

「火箭女孩」火力全開 壓倒性完勝

國網奧運女單首摘金 鄭欽文「女王」加冕

香港文匯報訊（記者 歐陽思柔、張帥 綜合報導）「我終於有機會為中國奪得獎牌了，我一直都在期待這一天。」中國選手鄭欽文在8月1日以2比0的戰績跨過世界第一的斯維亞特克、闖入決賽後如是說。當地時間8月3日，在巴黎奧運會網球女子單打金牌賽中，鄭欽文以2比0戰勝克羅地亞選手維基奇，奪得金牌，實現了中國選手在該項目上的歷史性突破。這是奧運會中國女子網球單打項目的新高峰，是她獻給祖國的禮物，也是網球運動頒予她16年拚搏奮鬥的榮耀。

2008年，當湖北武漢姑娘李娜在北京奧運會上闖入女網單打半決賽時，她不僅創造了中國隊的歷史，更種下了一顆種子。

職業路受李娜啟發

這顆種子，種在6歲的湖北十堰女孩鄭欽文心裏——當時在北京賽場觀看比賽的她說，「網球場地更大，可以做的事情更多」。16年後，長高到178厘米的鄭欽文登上巴黎奧運會頒獎台，中國女網由此站上更璀璨的高峰。

年齡相差20歲的兩位女網明星，緣分不僅是老鄉，而且青少年階段都師從了同一位教練員，同屬一家經紀公司，同在澳網上綻放光芒。

世界排名5年升700位

據鄭父鄭建坪回憶，活潑愛動的鄭欽文在6歲時就不肯坐車，要跑步，說「能鍛煉身體，以後可以參加奧運會比賽。」正好當年北京舉辦奧運會，鄭建坪就帶着小欽文去現場感受奧運的氛圍。從北京回到十堰後，小欽文就開始接受網球訓練，教練很快發現，這個小女孩有「冠軍相」。

兩年後，鄭欽文被送到武漢學球。帶過她的武漢網球隊主教練謝純透露，鄭欽文剛加入時有些胖，但孩子畢竟不能靠節食減肥，於是每天晚上讓她跳繩、做仰臥起坐，多做核心力量訓練，肌肉力量上來了，脂肪就少了。一年以後，鄭欽文長成了標準的網球運動員身材。

曾指導過李娜和鄭欽文的教練余麗橋在接受媒體採訪時表示，二人都是會不顧一切迎上去救球的選手，而且鄭欽文爭強好勝、不服輸的性格比李娜還要外露，幾乎是每球必爭，而且一些小比賽輸了，下課後還會不服氣地和對手「約戰」。

很快，鄭欽文開始展現「火箭女孩」的凌厲氣勢：12歲贏得全國青少年網球排名賽U12歲組別單、雙打兩項冠軍；16歲參加法網、溫網、美網青少年組比賽，均打進了16強；2019年末，她的世界排名還在700名外，2024年奧運報名時，



已經進到世界第8位。

「女王」之後無偶像

鄭欽文還有個霸氣的綽號「女王」，源自她名字「欽」的諧音有點像英文「女王」(Queen)。而「女王」天生「霸體」，有媒體報道，鄭欽文在12歲時參加一次全國比賽，竟然發出了時速170公里的發球，將對手的手打到骨折。

但天賦之外，鄭欽文對網球的熱愛、執着、拚搏，才是她登頂中國女網的根本原因。

今年澳網期間，鄭欽文的教練佩雷·里巴在接受採訪時感嘆：「我人生中沒有見過任何其他球員像欽文那樣努力。她永遠準備好了訓練，一直非常刻苦。很久以前，在我們剛開始合作的第一周，早上7點我們去訓練，練了很久，第二天同樣如此，第三天還是這樣。我原本以為過了四五天，她會說累了，但她沒有。」

她很早就養成了嚴格自律。已經在西班牙訓練多年的鄭欽文，即使前幾年全球遭遇新冠疫情，她也沒有停止在海外奔波比賽。

雖然青少年時期崇拜李娜、小威廉絲等女子名將，但在當今的職業網球圈裏，鄭欽文並不將任何球員視為偶像，「因為要和她們同台競爭，要想打贏她們，就不能把她們放在一個更高的高度去仰視，應該去平視她們」。

近年來，隨着新一代一代球員的努力，曾經進入低迷期的中國網球運動，開始崛起年輕一代——鄭欽文、張之臻、王欣瑜……球員儲備的底蘊也逐漸雄厚起來，中國網球運動的新時代已經到來。

◆當地時間8月3日，在巴黎奧運會網球女子單打金牌賽中，中國選手鄭欽文以2比0戰勝克羅地亞選手維基奇，奪得金牌。圖為鄭欽文在比賽後慶祝奪冠。 大公文匯全媒體記者張銳 攝



◆鄭欽文在頒獎儀式上親吻金牌。 新華社

鄭欽文 冠軍成長之路

2002年	出生於湖北省十堰市
2008年	6歲開始學習打網球
2014年	獲全國青少年網球排名賽U12歲組別單、雙打兩項冠軍
2017年	進入湖北網球隊
2018年	參加法網、溫網、美網青少年組比賽，均打進16強
2022年	首次亮相大滿貫正賽澳洲網球公開賽；法國網球公開賽闖入16強，獲WTA2022賽季年度最佳新人獎
2023年	保送到華中科技大學體育學院運動訓練專業；WTA250巴勒莫站女單決賽拿下職業生涯首個巡迴賽冠軍；晉級美網女單1/4決賽，首次打進大滿貫女單8強；杭州亞運會女單冠軍
2024年	澳洲網球公開賽女單亞軍，創造個人大滿貫最佳戰績，繼李娜之後中國選手在大滿貫的最佳戰績

整理：香港文匯報記者 歐陽思柔



◆在鄭欽文的故鄉湖北省十堰市，8月3日晚數以萬計的市民仍然熱情澎湃地為家鄉的驕子「雲」加油。 香港文匯報十堰傳真



◆鄭欽文在比賽中。 大公文匯全媒體記者張銳 攝

臨時組隊微笑應對 「臻欣配」奪銀寫歷史



掃碼睇片

香港文匯報訊 綜合記者夏微及中新社報道，北京時間3日凌晨，中國組合王欣瑜/張之臻獲得巴黎奧運會網球混合雙打銀牌，這也是中國網球在奧運混雙項目上的首枚獎牌。據了解，原本是張之臻和鄭欽文搭檔出戰混雙，但是由於奧運賽程積壓，且鄭欽文在單打比賽中消耗過大，張之臻/鄭欽文組合決定退賽，臨時換上張之臻/王欣瑜這隊組合，結果「搭夥」四天即創造歷史。

賽後，張之臻所在的上海久事網球隊經理李耀難掩激動。見證了張之臻蛻變的李耀表示，張之臻能拿到這枚銀牌，與他從小刻苦夯實基本功，長期在海外競訓中磨煉意志品質難脫關係。

談及這次奧運比賽遭遇臨時更換搭檔卻依然取得不錯的成績，李耀認為，這恰恰是中國網球專業隊走職業化道路所取得的成果。李耀說，比起收穫這枚有歷史意義的銀牌，更大的收穫在於，張之臻與王欣瑜兩人在賽場上，面對強大的對抗和巨大

壓力，能夠始終以微笑與放鬆的心態去應對，即使在失誤的情況下也不輕言放棄。

張之臻從小刻苦

作為「95後」，張之臻出身體育世家。父親張衛華是上世紀八九十年代上海足壇著名的中後衛，母親秦唯則是一名優秀的射擊運動員。縱然「基因超群」，5歲開始打網球的張之臻卻並沒有因此而比他人少付出一分一毫。

張之臻10歲進入上海隊，在李耀的印象中，初次見到張之臻的時候他還是一個瘦瘦高高的小男孩，訓練特別刻苦，模仿能力特別強。「小時候張之臻就是最努力的那一個，每天訓練他第一個到、最後一個走。每天有6至8小時的強大訓練量，對自我的要求非常高。」在李耀看來，張之臻在上海隊訓練時打下的扎實基本功，為他日後的海外競訓奠定了基礎。

2012年，張之臻轉入職業網壇。2013年便搭檔吳迪獲得全運會男雙金牌，成為最

年輕的全國網球冠軍。而真正讓他進入大眾視野，則是近兩年來的蛻變。2022年，張之臻成為中國內地男子網球歷史上首位打進男單前100的球員。2023年，張之臻在杭州亞運會上奪得男單金牌，時隔29年帶領中國男子網球重回亞洲巔峰。今年以來，張之臻的成長步伐更是加速——男單排名首進世界前50、為中國內地男子網球奪得首個巡迴賽男雙冠軍、成為首位集齊四大滿貫正賽首勝的中國內地男子網球選手……。根據ATP最新世界排名，張之臻升至第31位。

王欣瑜年少成名

與張之臻的網球成長之路相仿，王欣瑜亦屬年少成名。2017年，16歲的她在四大滿貫的青少年比賽中，法網闖入女單十六強，美網晉級女雙四強。2023年，王欣瑜迎來職業生涯的高光時刻，她與中國台北名將謝淑薇組成「海峽組合」獲得法網女雙冠軍。



▼王欣瑜（左）/張之臻在頒獎儀式上。 新華社



◆8月2日，在巴黎奧運會網球混合雙打金牌賽中，中國組合王欣瑜/張之臻1比2不敵捷克組合西尼亞科娃/馬哈奇，獲得銀牌。 新華社